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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลนาสี
เรื่อง   การกำหนดสมัยประชุมสามัญประจำปี พ.ศ. ๒๕62 และกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไป และกำหนดจำนวนวันในสมัยประชุม
--------------------------------------------


อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๕๓ แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๖) พ.ศ. ๒๕๕๒ ประกอบกับข้อ ๑๑ (๓) และข้อ ๒๑       แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2554  เมื่อสภาท้องถิ่นมีมติแล้วให้ประธานสภาท้องถิ่นทำเป็นประกาศของสภาท้องถิ่น พร้อมทั้งปิดประกาศไว้ในที่เปิดเผย ณ สำนักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  


สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนาสี  ได้มีมติกำหนดสมัยประชุมสามัญ  ประจำปี พ.ศ.  ๒๕62  และกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปี  สมัยแรกของปีถัดไป และกำหนดจำนวนวันในสมัยประชุม เมื่อวันที่  10  มกราคม พ.ศ. ๒๕62   ไว้รวม  4  สมัย  ดังนี้


๑. สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 1 ตั้งแต่วันที่ 1 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2562 ถึงวันที่ 15 กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕62  มีกำหนด ๑๕ วัน


๒. สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ ๒ ตั้งแต่วันที่ ๑6 มิถุนายน พ.ศ. ๒๕62 ถึงวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. ๒๕62  มีกำหนด ๑๕ วัน


๓. สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ ๓ ตั้งแต่วันที่ ๑7 สิงหาคม พ.ศ. ๒๕62 ถึงวันที่ 31 สิงหาคม พ.ศ. ๒๕62  มีกำหนด ๑๕ วัน


๔. สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ ๔ ตั้งแต่วันที่ 16 พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕62 ถึงวันที่ 30 พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕62  มีกำหนด ๑๕ วัน


5. กำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปี สมัยแรกของปี พ.ศ. ๒๕62  ตั้งแต่วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕62  ถึงวันที่ 15 กุมภาพันธ์ พ.ศ. ๒๕62  มีกำหนด ๑๕ วัน


จึงขอประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน
ประกาศ ณ วันที่  10  เดือน กุมภาพันธ์  พ.ศ. ๒๕62
  สมชาย  ศรีพุทธา
(นายสมชาย  ศรีพุทธา)
ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลนาสี
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